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Вступ

Аналіз результатів функціонування медичної 
галузі показав, що однією з основних причин кризо-
вого стану системи є неефективне управління [1; 2; 3]. 
Керівники закладів потребують серйозної методичної 
допомоги у прийнятті управлінських рішень насам-
перед у сфері короткострокових і довгострокових 
напрямів розвитку. У зв’язку з цим у сучасних умовах 
виникає необхідність організаційних змін y системі 
охорони здоров’я, що зумовлені потребою адаптації 
органів управління та закладів охорони здоров’я до 
зовнішніх і внутрішніх викликів, a також необхідні-
стю зміни шляхів і способів здійснення їхньої діяльно-
сті, спрямованої на задоволення мінливих суспільних 
потреб [4]. Шляхом вирішення даного питання є ство-
рення стратегічного плану розвитку системи медичної 
допомоги населенню як окремим закладом охорони 
здоров’я, так і групою установ медичного профілю на 
певній території, що була сформована у госпітальні 
кластери згідно з рішенням обласних державних адмі-
ністрацій та затверджена МОЗ України.

Стратегічне планування виступає важливим 
чинником досягнення позитивних змін в організації 
медичної допомоги населенню і базується на оцінці 
медико-демографічної ситуації в державі та її дослі-
дженні на місцевому рівні [5; 6; 7].

Метою дослідження є розроблення концептуаль-
ної моделі стратегічного планування медичної допо-
моги населенню на районному рівні.

Матеріали та методи

Матеріалом дослідження слугували дані науко-
вої літератури, результати соціологічного опитування 
керівників закладів охорони здоров’я та населення 
щодо організації медичної допомоги, в т. ч. з ураху-
ванням змін на основі адміністративно-територіальної 
реформи в Україні. Використано такі методи: систем-
ний підхід, бібліосемантичний, соціологічний, концеп-
туальне моделювання.

Результати дослідження та їх обговорення

Базовими принципами, на які має спиратися фор-
мування стратегічного плану розвитку закладів охо-
рони здоров’я госпітального кластеру, є (рис. 1):

1) науково та методично обґрунтований вибір 
цілей розвитку закладу, які відповідають соціально-е-
кономічному розвитку району обслуговування;

2) систематичний пошук нових форм і видів діяль-
ності, які забезпечують підвищення якості надання 
медичної допомоги;

3) забезпечення узгодженості інтересів закладу 
і соціального середовища, індивідуалізація стратегій;

4) диференціація завдань стратегічного й опера-
тивного управління;

5) збалансованість стратегічних, тактичних і опе-
раційних цілей, які забезпечать виконання стратегіч-
них і тактичних завдань;

6) інтеграція і глобалізація структурних підрозді-
лів закладів охорони здоров’я.

 

Наукового та методичного 
обґрунтування  

Оновлення 

Диференціації 

Узгодженості 

Збалансованості 

Інтеграції та глобалізації 

Рис. 1. Основні принципи стратегічного 
планування розвитку закладів охорони здоров’я 

госпітального кластеру

З урахуванням перерахованих принципів нами 
розроблена концептуальна модель стратегічного 
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планування медичної допомоги населенню на район-
ному рівні з урахуванням структурних змін у системі 
охорони здоров’я щодо поділу закладів охорони здо-
ров’я на надкластерні, кластерні та загальні.

За базу взято результати наших досліджень у Мука-
чівському районі Закарпатської області, який у процесі 
адміністративного реформування в Україні збільшився 
територіально, а кількість населення району зросла 
більше як у 2,5 раза.

Створена нами концептуальна модель стратегіч-
ного планування складається з 3 базових етапів реалі-
зації з відповідними даними:

I. ЗАВДАННЯ.
II. ПОТЕНЦІАЛ.
III. РЕЗУЛЬТАТ.
На етапі «ЗАВДАННЯ» передбачається визначити 

ціль стратегічного плану, провести ситуаційний аналіз 
структури та стану здоров’я населення новоствореного 
району, а саме провести PEST-аналіз медико-демогра-
фічних показників на рівні адміністративної території, 
створити базу даних населення за діагностично-спо-
рідненими групами патології, провести соціологічне 
опитування населення щодо оцінки власного здоров’я 
та способу життя [8; 9].

На цьому етапі необхідне проведення паспортиза-
ції закладів охорони здоров’я, а саме ситуаційний ана-
ліз матеріально-технічного забезпечення закладів охо-
рони здоров’я новоствореного району (госпітального 
кластеру) та їх відділень. Він мав би включати:

− стан узгодженості нормативного та методич-
ного забезпечення закладів охорони здоров’я госпі-
тального кластеру;

− ступінь укомплектованості штатних посад під-
розділів закладів охорони здоров’я;

− рівень забезпечення сучасною комп’ютерною 
технікою та програмами;

− проведення опитування керівників закладів 
охорони здоров’я та медичного персоналу щодо їх 
ставлення до адміністративних змін та удосконалення 
системи охорони здоров’я [10].

При стратегічному плануванні в системі охорони 
здоров’я має як використовуватися, так і зберігатися 
потенціал медичних спеціальностей. Найважливішим 
ресурсом медичних установ, як зазначають Christine 
Denn, Ehrlich H. et al. та Hansen R.D., є знання та досвід 
їхнього персоналу [11; 12; 13].

На етапі «ПОТЕНЦІАЛ» реалізації стратегічного 
плану передбачається оцінка сильних та слабких сто-
рін (SWOT-аналіз) існуючої організації та надання 
медичної допомоги населенню закладами охорони 
здоров’я району, встановлення рівня змін у структурі 
населення району після його реформування [14; 15]. 
На цьому етапі необхідно визначити та задіяти інфор-
маційний супровід впровадження стратегічного плану 
[16; 17; 18;19].

Він мав би передбачити :
− під’єднання нових закладів охорони здоров’я 

до районної мережі інтернет;

− організацію безперервності та багаторівнево-
сті передачі інформації;

− інформування населення новоствореного 
району про вплив поведінкових детермінант на стан 
здоров’я та підвищення мотивації до здорового спо-
собу життя через базу даних електронних контактів 
сімейних лікарів та населення;

− підготовку та розповсюдження інформацій-
них листів для медичного персоналу та населення 
про структуру та шляхи надання медичної допомоги 
у новоствореному районі.

Адміністрування та кадрове забезпечення закла-
дів охорони здоров’я госпітального кластеру (ново-
створеного району) здійснюють державні адміністра-
ції та виконавчі структури системи охорони здоров’я, 
а саме підрозділи охорони здоров’я державних адмі-
ністрацій та виконавчих органів, а також адміністрації 
комунальних закладів охорони здоров’я. У новостворе-
ному районі у структурі кластерного закладу охорони 
здоров’я пропонується створення Районного центру 
моніторингу й оцінювання показників стану здоров’я 
населення.

У кожному конкретному випадку на основі 
поставлених завдань та потенціалу проводиться аналіз 
стратегічних альтернатив та вибір стратегії.

Важливим етапом планування є передбачуваний 
«РЕЗУЛЬТАТ». На цьому етапі проводиться моніто-
ринг реалізації стратегічного плану, його коригування, 
оцінювання отриманих результатів. Моніторинг та оці-
нювання є необхідними для визначення ефективності 
та якості діяльності служб, програм, закладів, установ 
та їхнього впливу на чинники, що сприяють досяг-
ненню кінцевої мети [20].

Індикативними показниками для моніторингу 
та оцінювання реалізації стратегічного плану виступа-
ють:

− стан надання амбулаторної та стаціонарної 
медичної допомоги;

− стан надання медичної допомоги матерям 
і дітям, особам похилого віку;

− рівень перинатальної смертності та смертності 
немовлят;

− рівень захворюваності на онкологічну патоло-
гію, хвороби системи кровообігу та інфекційні хво-
роби;

− середня тривалість перебування у стаціонарі;
− охоплення населення профілактичними 

щепленнями;
− рівень видатків місцевих бюджетів на охорону 

здоров’я;
− оцінка керівниками закладів охорони здоров’я 

та медичними працівниками результатів реформування 
системи в процесі впровадження стратегічного плану 
організації медичної допомоги населенню;

− рівень укомплектованості посад лікарів усіх 
спеціальностей та середнього медичного персоналу;

− дані самооцінки населенням власного здоров’я 
та способу життя [21; 22].
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Усі етапи формування та реалізації стратегіч-
ного плану супроводжує БЛОК наукового супроводу 
та регулювання його впровадженням.

Виконавцями поставленої місії на рівні госпіталь-
ного кластеру виступають заклади охорони здоров’я 
госпітального кластеру, а саме:

− заклади охорони здоров’я первинного рівня 
медичної допомоги;

− заклади охорони здоров’я вторинного рівня 
медичної допомоги;

− загальний (-і) заклад (-и) охорони здоров’я;
− заклад екстреної медичної допомоги;
− заклади охорони здоров’я паліативної медич-

ної допомоги та медичної реабілітації.
Стратегічне планування забезпечує основу для 

прийняття управлінських рішень [6].
Перспективи подальших досліджень полягають 

у проведенні експертної оцінки медичної та соціальної 
ефективності впровадження концептуальної моделі 

стратегічного планування медичної допомоги насе-
ленню на рівні новосформованого адміністративного 
району.

Висновки

Стратегічне планування у закладах охорони здо-
ров’я госпітального кластеру з урахуванням демо-
графічних проблем території обслуговування, цілей 
окремих закладів кластеру у сфері охорони здоров’я 
дозволяє зосередитись на необхідних та тривалих 
перетвореннях у майбутньому.

Ефективність роботи закладів охорони здоров’я 
госпітального кластеру залежить від ступеня залу-
чення населення та працівників медичних закладів 
до вирішення питань покращення власного життя, від 
їхнього розуміння важливості системи охорони здо-
ров’я у розвитку території, сприянні здоров’ю насе-
лення, яке проживає на даній території.
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Мета. У сучасних умовах необхідні організаційні зміни y системі охорони здоров’я, що зумовлені потребою адаптації 
закладів охорони здоров’я до сучасних викликів та необхідністю зміни способів і форм їхнього функціонування. Напрямом 
вирішення даного питання є створення стратегічного плану розвитку системи медичної допомоги населенню як окремим 
закладом охорони здоров’я, так і групою установ медичного профілю на певній території, що була сформована у госпітальні 
кластери згідно з рішенням обласних державних адміністрацій та затверджена МОЗ України.
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Метою роботи є розроблення концептуальної моделі стратегічного планування медичної допомоги населенню на район-
ному рівні.

Матеріали та методи. Матеріалом дослідження слугували дані наукової літератури, результати соціологічного опиту-
вання керівників закладів охорони здоров’я та населення щодо організації медичної допомоги, в т. ч. з урахуванням змін на 
основі адміністративно-територіальної реформи в Україні. Використано такі методи: системний підхід, бібліосемантичний, 
соціологічний, концептуальне моделювання.

Результати. Концептуальна модель стратегічного планування медичної допомоги населенню на районному рівні містить 
3 базових етапи її реалізації: Завдання, Потенціал, Результат. На кожному з етапів передбачено виконання відповідних визна-
чених заходів. Усі етапи формування та реалізації стратегічного плану супроводжує Блок наукового супроводу та регулювання 
його впровадженням. Адміністрування та кадрове забезпечення закладів охорони здоров’я госпітального кластеру (новоство-
реного району) здійснюють державні адміністрації та виконавчі структури системи охорони здоров’я. У новоствореному 
районі у структурі кластерного закладу охорони здоров’я пропонується створення Районного центру моніторингу й оціню-
вання показників стану здоров’я населення та результатів впровадження стратегічного плану.

Висновки. Стратегічне планування у закладах охорони здоров’я госпітального кластеру з урахуванням демографічних 
проблем території обслуговування, цілей окремих закладів кластеру дозволяє у сфері охорони здоров’я зосередитись на необ-
хідних та тривалих перетвореннях у майбутньому. Ефективність роботи закладів охорони здоров’я госпітального кластеру 
залежить від ступеня залучення населення та працівників медичних закладів до вирішення питань покращення власного 
життя, від їхнього розуміння важливості системи охорони здоров’я у розвитку території, сприянні здоров’ю населення, яке 
проживає на даній території.

Ключові слова: стратегічне планування, госпітальний кластер, концептуальна модель.

Purpose. In the current conditions, there is a need for organizational changes in the field of health care, which are changed by the 
subsequent adaptation of healthcare institutions to modern challenges and the need to change the needs and forms of their functioning. 
The way to address this issue is to create a strategic plan for the development of the healthcare system for the population, both for a 
single healthcare facility and for a group of healthcare facilities in a certain territory, which was formed into hospital clusters by the 
decision of regional state administrations and confirmed by the Ministry of Health of Ukraine.

Purpose is to develop a conceptual model for strategic planning of health care at the district level.
Materials and methods. The study was based on the scientific literature, and the results of a sociological survey of healthcare 

managers and the population on the organization of medical care, including taking into account changes based on the administrative-
territorial reform in Ukraine. The following methods were used: a systematic approach, a bibliosemantic, sociological, and conceptual 
modeling.

Results. The conceptual model of strategic planning of health care at the rayon level outlines 3 basic stages of its implementation: 
Task, Potential, and Result. Each of these stages involves the implementation of specific activities. All stages of the strategic plan 
development and implementation are supported by the Scientific Support and Regulation Unit. Administration and staffing of healthcare 
facilities of the hospital cluster (newly created rayon) is carried out by state administrations and executive structures of the healthcare 
system. In the newly created region, within the structure of a cluster healthcare institution, it is proposed to create a District Center for 
monitoring and evaluating public health indicators and the results of the implementation of the Strategic Plan.

Conclusions. Strategic planning in hospital cluster healthcare facilities, taking into account the demographic problems of the 
service area, and the vision and goals of individual cluster facilities, allows the healthcare sector to focus on the necessary and long-
term transformations for the future. The effectiveness of the hospital cluster's healthcare facilities depends on the degree of involvement 
of the population and healthcare workers in improving their own lives, their understanding of the importance of the healthcare system 
in the development of the territory, and the promotion of the health of the population living in the area.

Key words: strategic planning, hospital cluster, and the conceptual model.
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